



看病基本无虞 防病更加靠前 我市筑牢贫困人口健康防线

■记者 韩惠 通讯员 梁仓

本报讯 健康是迈向幸福生活的根本。近年来,我市紧紧围绕健康脱贫在脱贫攻坚中的关键作用,抓机构建设、抓大病救治、抓疾病预防,贫困人口实现看病基本无虞,健康有了更好保障。

家门口就医,有医生看病,对包括贫困人口在内的广大群众来说,这无疑最实惠。我市先后建成28家镇卫生院(含分院),全部为政府办镇卫生院,符合每个镇都拥有至少1家政府办的卫生院的要求;28家政府办镇卫生院设置规范,医师数量达标,设备配置完善,均符合《医疗机构基本标准(试行)》要求。全市

306个行政村均有1家标准化村卫生室,每个村卫生室均有合格村医,均符合《村卫生室管理办法》要求,无村卫生室和村医空白点,实现贫困人口基本医疗有保障。濉溪县还筹资3.75亿元提升镇卫生院服务能力,按照二级医院标准建设6个基层医疗服务区,启动12个基层急救站建设,借助城乡公交一体化建设,打造半小时优质医疗服务圈。

大病是致贫返贫的重要原因。我市落实农村贫困人口大病专项救治,印制大病专项救治方案,救治病种由开始的9个增加至30个,明确2家县域医共体牵头医院为组织实施部门,实行建档管理,逐人核对核准病情,发现一例、建

档一例,签订救治协议、建立救治台账,治愈一例,销号一例,减轻农村贫困人口医疗负担。目前已累计完成大病专项救治743例,综合干预率达100%。市人民医院等4家三级医院牵头,在相山区基层医院开展紧密型城市医联体试点,濉溪县两家紧密型县域医共体覆盖全县18家镇卫生院,构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗机制,有效解决贫困人口“看病难”“看病贵”。

我市坚持预防为主,倡导健康文明生活方式,从源头“出招”预防控制贫困人口发生重大疾病。对农村贫困人口免费提供有偿家庭医生签约服

务,将贫困人口有偿签约“全覆盖”调整为“应签尽签”,为贫困人口健康守门。2020年全市签约农村建档立卡贫困人口29262人,做到“应签尽签”,履约服务达20.2万人次。疫情防控期间,全力保障贫困人口常规医疗就诊服务,对贫困人口宣传防疫政策和知识,提高其防范意识和个人防护能力,全市贫困人口无新冠肺炎确诊或疑似病例。将贫困人口健康促进、重点疾病防控、健康管理纳入疾病控制重点目标,对贫困人口深入开展健康干预,防止因病致贫、因病返贫。2019年以来,已为贫困家庭妇女免费宫颈癌筛查1552人,乳腺癌筛查1375人。

淮北矿工总医院 心脏大血管外科 打响主动脉保卫战

成功为4名主动脉
综合症患者实施手术

■记者 詹岩
通讯员 杨家运 赵丽

本报讯 近日,淮北矿工总医院心脏大血管外科在学术领军人物陈雷博士的带领下,4天时间内成功为4名主动脉综合症患者实施了手术,成功打赢了一系列主动脉保卫战。

主动脉是人体全身的大血管,负责为各个重要器官提供血液和氧气。作为心脏外科最为危急、复杂的疾病,主动脉夹层疾病治疗难度大,高死亡率也让其拥有“旋风杀手”的称号。据统计,如果不进行及时、有效的治疗,夹层破裂机会非常大,50%患者在2天内死亡,1个月内患者死亡率在90%以上。

为了确保手术顺利实施,医院心脏大血管外科在手术前,与麻醉科、重症医学科等多个科室的医务人员进行了术前讨论,制定了周密详细的手术方案,并在大家密切娴熟的配合下,成功为4位患者实施了手术。

不仅如此,为避免主动脉夹层手术后常见的并发症发生,这4例手术均采用深低温停循环降低脑代谢来延长脑对缺血的耐受力,明显降低了脑缺血发生率,4位患者均无相关并发症症状。心脏大血管外科团队在顺利完成手术的同时,还勇于进行技术创新与应用,在主动脉外科领域率先进行了快速康复的临床实践与探索。已完成的主动脉手术案例中,手术时间均控制在3至5小时,患者6至7小时均能拔除气管插管、术后第1天顺利转入重症监护室、术后2至3天下床活动,所有患者术后恢复良好,按计划顺利康复出院。

据悉,自淮北矿工总医院心脏大血管外科成立以来,已完成各类心脏手术136例,心脏大血管外科手术技术、麻醉技术和术后整体护理都得到了不断发展与提高,相关技术已处于全国领先水平。



健康义诊更惠民

6月7日,市卫健委、市计生协、相山区卫健委、相山区计生协、三堤口街道计生协联合在家天下新时代文明实践广场开展义诊宣传服务活动。活动中,志愿者们为市民群众免费提供义务诊疗、计生政策咨询和健康知识解答等多种志愿服务,此次活动以会员群众的新需求新期盼为导向,宣传国家政策法规,普及优生优育、避孕节育、亲子早教、生殖健康、性病艾滋病预防等知识,传播新型婚育观念,推进家庭文明建设,倡导全民健康的生活方式。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 郭素云

市中医医院团总支受团省委表彰

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 日前,在共青团安徽省委“全省优秀共青团员”“全省优秀共青团干部”“全省五四红旗团委(团支部)”先进评选表彰活动中,市中医医院团总支捧回“全省五四红旗团支部”荣誉。

在医院党总支领导下,市中医医院团总支将新时代团的建设工作融入医院中心工作和新冠肺炎疫情防控工作之中,认真组织、积极动员医院青年、团员投身医院专病专科等内涵建设和疫情防控当中。一大批青年、团员为了医院发展,以“双提升、两改善”活动为平台(提升服务能力、提升患者满意度,改善工作作风、改善就医感受),结合本职工作,刻苦学习,努力工作,以患者为中心,做仁医施仁术,不断攀登医学高峰,立足岗位做奉献。

在疫情防控期间,市中医医院团总支的团员青年勇挑重担,尤其是ICU的王娜娜、检验科的丁梦影、急诊科的董影影、肺病科的于盼盼、肝病科的陈嘉懿等团员青年,舍小家为大家,主动向医院党总支递交请战申请,到疫情重灾区武汉去支援,到医院发热门诊、发热预检分诊、发热患者核酸检测岗等最苦最累的岗位中去,圆满完成了上级部署的各项疫情防控工作任务。涌现出一批像淮北市“向上向善好青年”冲锋疫线先进个人、第二届淮北青年五四奖章获得者丁梦影,“抗疫最美护士”吴婧、董影影,“援鄂(沪)护理英雄”刘琦,“优秀护理工作者”王娜娜等为代表的先进个人和集体,为全市战“疫”的阶段性胜利作出了积极贡献。

在健康扶贫志愿工作中,市中医医院团总支积极利用自身专业优势,立足岗位做奉献。

组织青年团员医护工作者到市三区一县困难乡村、家庭开展义诊、免费体检送药活动。多年来,一直参与安徽省青年卫生志愿者扶贫工作,先后选送十六批青年卫生志愿者赴基层医院开展志愿服务,接力医疗志愿者服务,为援助地留下一支带不走的健康卫士队伍。先后10名青年医务人员荣获“安徽省优秀青年卫生志愿者”荣誉,院团总支亦荣获“淮北市五四红旗团总支”称号。

在医院每周两次的中医药文化、中医适宜技术“六进”推广宣传工作中,总是活跃着青年团员的身影。自2000年至今,市中医医院的该项活动已持续开展了18年,近30万人次在活动中受益,为我市的中医药事业发展与中医药“简便验廉效”技术的普惠推广贡献了中医人的力量。

我市印发120急救中心(站)“院前急救规范管理年”活动实施方案(试行) 医疗急救行为更规范了

■记者 韩惠 通讯员 周大林

本报讯 《淮北市120急救中心(站)“院前急救规范管理年”活动实施方案(试行)》日前印发。记者从市卫生健康委获悉,方案的实施旨在巩固和扩大我市120急救体系标准化建设成果,规范院前医疗急救行为,提高服务质量和技术水平,更好保障市民身体健康和生命安全。

按照规范管理要求,“120”电话号码是院前急救唯一特服呼叫号码,未经市

卫生健康委批准,任何医疗机构不得擅自使用或设置其他任何形式的院前急救服务电话,“120”受理人员须经市级以上院前医疗急救行业管理部门培训合格。对救护车的管理使用,方案提出,需报市120指挥中心和属地卫生健康行政部门备案,由市120指挥中心统一指挥调度;除急救中心(站)和急救网络医院外,没有任何单位和个人使用救护车开展院前医疗急救工作。

从事院前医疗急救服务的,应具备

院前医疗急救工作规章制度及人员岗位职责,资质符合要求,不得使用非卫生专业技术人员从事院前医疗急救服务。此外,要严格按照医疗保障和物价管理部规定收费,并出具规范的收费凭据。

按照要求,各急救站和急救网络医院对照规范管理要求,全面客观地分析本单位院前医疗急救管理现状,认真梳理问题,开展自查自纠。针对自身管理存在的薄弱环节,进一步修订现行的规章制度、管理规范、工作程序和各项管理

措施。

对各急救站和网络医院开展“规范管理年”活动情况,规范管理年活动办公室将适时开展督查,并推介一批规范管理好、社会反映好、服务质量好的先进典型,促进我市院前医疗急救事业快速、健康发展。同时,组织各单位开展送急救知识进社区、进学校、进机关、进企业、进单位等活动,向公众提供急救知识和技能的科普宣传、教育、培训,提高公众急救意识和能力。

进一步提升我市新冠肺炎疫情防控能力 市卫健委组织开展“疾控大培训”

■记者 韩惠 通讯员 刘志明

本报讯 日前,市卫生健康委组织开展新冠肺炎疫情防控“疾控大培训”,进一步提升我市新冠肺炎疫情防控能力。

培训中,市、县疾控中心组建疫情处置小分队,模拟一起突发疫情,开展现场处置演练;现场设置观摩专家组,并对演练情况现场点评。此外,根据濉溪县疾控中心疫情防控需求,抽调相关专家,按照濉溪县培训计划,开展疫情防控定制化培训,有针对性地提升防控能力。

此次培训对象包括市、县区疾病控制机构流行病学调查、环境消毒、卫生检验等专业技术人员,二级以上医疗机构院内感染控制专业技术人员,乡镇卫生院和社区卫生服务中心防疫人员。根据各类人员工作实际,分别重点开展现场流行病学调查、环境消

杀、样品采集及检测等技术和要求,院内感染控制技术规范,新冠肺炎样本采集、送检、检测、安全防护,以及新冠肺炎流调、消杀、个人防护、社区管控基本防控知识等。

按照要求,市、县疾控中心不断深化“放管服”改革,持续推进简政放权,开展“减证便民”行动,为企业和群众提供更便捷高效的服务;持续推进“证照分离”改革,全面落实“告知承诺制”,推进审批服务便民化,以“全事项上网、全流程网办、全时空服务”为目标,打造更高质量的卫生健康政务服务;持续推进“双随机、一公开”监管,为创优“四最”营商环境贡献卫生健康力量。

市政务服务中心 卫健委窗口优质服务便民利企

■记者 韩惠
通讯员 谢同银

本报讯 日前,市政务服务管理局下发通报,表彰2019年度市政务服务中心优质服务窗口,市卫健委窗口获评荣誉称号。

去年以来,市卫健委窗口认真落实省、市关于深化“放管服”改革和创优“四最”营商环境工作等部署要求,按照“减少审批事项、优化工作流程、缩短办事时限、提升服务质量”的目标要求,持续推进“一网、一门、一次”改革,有效解决企业群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题,人民群众满意度、获得感不断提升。

市卫健委窗口将卫生健康政务服务事项全面进驻政务服务大厅,“一窗受理、一次办结”;卫生健康125项政务服务事项全部推送至安徽政务服务网,实现“最多跑一次”;完成全省卫生健康系统个人政务服务事项“全程网办”试点任务,81%的个人政务服务事项率先实现“全程网办”,群众不跑腿就能办成事;落实专人负责公共场所卫生许可办理,实行“告知承诺制”核发公共场所卫生许可证,过去5个工作日的办理期限缩短成当日即办即领,大大提高了各类公共场所的开办效率。

按照要求,市卫健委窗口不断深化“放管服”改革,持续推进简政放权,开展“减证便民”行动,为企业和群众提供更便捷高效的服务;持续推进“证照分离”改革,全面落实“告知承诺制”,推进审批服务便民化,以“全事项上网、全流程网办、全时空服务”为目标,打造更高质量的卫生健康政务服务;持续推进“双随机、一公开”监管,为创优“四最”营商环境贡献卫生健康力量。

烈山区计生协 “五主动”发挥群团组织作用

■通讯员 卓浩君

本报讯 烈山区计生协“五主动”积极发挥群团组织作用。立足职能,主动与妇幼卫生工作衔接、主动与健康教育工作衔接,主动搭建献爱心联动平台,主动融入精准扶贫脱贫服务,主动融入群众权益维护服务,进一步扩展计生协工作的影响力、落实力。

烈山区计生协围绕卫生抓计生,以公共卫生助力计生。把承接妇幼卫生服务工作主动融入计生基层群众自治工作中,整合村计生协秘书长、计生员、主动承接业务,协助村医进行妇女健康管理、叶酸发放、孕产妇随访,共同担负辖区妇幼卫生服务工作。通过镇村计生协和基层医疗机构的有效衔接,激发基层计生协活力,提升工作效率,有效地破解了基层妇幼卫生服务人力匮乏、服务对象难覆盖等问题,进一步提升妇幼工作质量。

借助5.29等主题文化活动,开展健康知识、义诊、咨询,新冠疫情知识宣传活动。与区妇幼保健计划生育服务中心联合开展优生优育、生殖健康、疾病预防等主题活动,把“六大任务”元素融入到健康教育宣传中。

区计生协与区民政局联合下发《烈山区关爱老人、献爱心活动的通知》文件,按照

区民政局组织安排,各镇村计生协会员、医疗机构医务人员,为辖区内10所敬老院的孤寡老人进行健康体检、礼品慰问、健康知识宣传。联合妇联、文明办、关工委等多家部门组成志愿者队伍,深入留守儿童家中进行走访慰问,为他们送去口罩、牛奶、方便面、84消毒液等慰问品。了解掌握疫情期间留守儿童的健康和生活状况,并向他们宣传疫情防控知识,现场手把手教他们正确佩戴口罩,帮助增强防范意识,提高防护能力,并积极做好心理疏导、稳定情绪等工作。

各镇、办事处计生协核查计生家庭贫困户和低保户清单,摸清计生家庭贫困的原因,把救助项目与脱贫攻坚相结合,做到“有的放矢”,并为32家计生贫困家庭送去温暖,发放现金32000元。

区计生协广泛开展生育关怀、创建幸福家庭等活动。借助卫生资源举办家庭教育课,走访慰问计生特扶家庭。依托留守儿童关爱项目,提高家庭发展保健和病残儿家庭的优生监护等优生促进。联合烈山区古饶镇计生协、妇联等单位深入古饶镇小学开展“扣好人生第一粒扣子”主题活动。

区计生协与区民政局联合下发《烈山区关爱老人、献爱心活动的通知》文件,按照